# 微实变

责任编辑:李 菁

视觉设计: 戚黎明

## 谁能代表这一年?

网民评选的中国和世界"年度汉字词"下周公布

日本汉字能力检定协会每年都会于 12 月 12 日在京都清水寺公布年度汉字。昨日,清水寺高僧森清范在一张长 1.5 米、宽 1.3 米 的纸上挥毫写下一个巨大的"金"字。近日,中国大陆地区年度汉字的评选盘点也启动了,预计将在 12 月 20 日揭晓。

## 简单字词 概括世界

昨天,记者获悉,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、中国网络电视台联合举办的"汉语盘点 2012"已经启动,12 月 10日专家投票,明天起接受网友投票,12 月 20日正式揭晓。在发布年度字词同时,"年度流行语"、"年度新词语"、"年度网络用语"也将公布干众。

"汉语盘点"活动自 2006 年开始至今,已连续举办六届,成为一项颇具影响力的品牌活动。从本月初起,网友登录中国网络电视

台,参与推荐"描述 2012 年中国和世界"的一个字、一个词(包括短语),同时说明推荐理由。推荐结束后,由主办方推选的专家评委联合评选各组前 10 位字、词,并撰写专家组解读意见,公布各组入选前 10 位字、词,再由网民投票评选各组年度字词。其中,年度字分为国内和国外各一。

### 变化不断 投票分散

在候选的汉字(国内)中,"微"字首当其中,"微"的影响无处不在,"微"生活360度无死角地充斥在我们周围,"微博"改变着阅读方式,"微信"提供了便捷社交的渠道;"实"也很得人气,新一届中央领导集体从第一次亮相开始,给普通大众最大的印象就是一个"实"字,平实、务实,实在、实干;"变"字可能是历年来得到提名次数最多的候选字了,2012年各种变化不断,国内有经济变化、政治

变化、心态变化,国际上有外国首领的变化、 外交关系的变化······

不过记者发现,投票者和投票理由呈分散状,在纷繁复杂的社会事务里,要用一个字来概括,很多网友的投票是主观化的,带有比较强烈的感情色彩。主办方表示,"年度汉字"都展现出汉语具有的强大表现力,也符合主办方举办"汉语盘点"活动的初衷——以美丽的汉语来评点不断变化的中国与世界,进一步扩大汉语影响,推进汉语传播,彰显汉语魅力,让人们更深体会汉语丰富的文化内涵。

## 日本狮城 类似评选

日本的年度汉字是以投票征集的方式选 出的,今年一共收到了25.9万张选票。选"金" 字的理由包括:在今年的伦敦奥运会上日本 代表队所获得的奖牌数创历史新高;京都大 学教授山中伸弥获得了诺贝尔生理和医学 奖;今年5月日本全境都观测到了日环食,引发了一场天文热潮,日语里面日环食写作"金环日食"。此外,还有消费税增税等热点问题。不过,"金"字共获得了9156票,占整体投票比率仅为3.54%,是创立该活动18年来最低的一年。日本汉字能力检定协会对此表示,可能是由于今年世态混乱,很多人都表示今年的汉字很难选,因此投票也很分散。

12月10日,由新加坡《联合早报》举办的"字述一年"活动结束,"色"被选为年度汉字。向来给人严肃印象的新加坡人竟然选"色"字作为一年的总结,看上去有些不可思议,但这确实是很多新加坡人这一年的真实观感。从今年年初开始,新加坡本地就不断爆出性丑闻,政府高官、商业人士、教育工作者纷纷落马。临近年底,新加坡一大学更爆出奖学金学生向网络上传色情照片和视频的丑闻。

本报记者 乐梦融

上海歌舞团专场演出传出讯息-





团以14个艺术舞蹈作品串联而成的"这些年,我们跳的舞"专场,前晚起在上海大剧院公演。 虽然这台节目事先没有大张旗鼓地宣传,但记者在现场看到几乎座无虚席。该团团长陈飞华说:"如今国内许多专业舞团热衷于投大钱、演大舞剧,没把艺术舞蹈放在眼里。其实,艺术舞蹈的市场好着呢!这台专场要连演三天,80多万元的票房已经包赢不赔。我们团今年演出收入1280万元,其中有1000万就是靠艺术舞蹈

本报讯 (资深记者 杨建国)上海歌舞

近年来,上海歌舞团虽然制作演出了《天边的红云》《霸王别姬》《花木兰》《舞台姐妹》等大型作品,却也没有放弃在舞台上并不起眼的艺术舞蹈。"参加比赛、晚会演出、出访巡演等,每年都需要创作10多个观赏性强、艺术性高的小节目,陆陆续续就积累了一大堆。我们便从中挑选佳作,组成艺术舞蹈专场经常公演。有时候心里还觉得挺奇怪,市民不是都喜欢娱乐舞蹈吗,为什么这些专场的门票总是卖得不错?"有一次,陈飞华应邀担任艺术节群文项目"舞动上海"的评委,居然看到来自社区的业余舞蹈队,跳起了《夜深沉》《秀色》等难度不低的节目,"经过了解才知道,如今有许多业余舞蹈爱好者,跳交谊舞已经感到不满足,逐渐对艺术舞蹈产生兴趣,于是依样画葫芦般地学着跳。"

老百姓喜欢艺术舞蹈,专业舞团当然要满足他们的需求。这台"这些年,我们跳的舞"既为展示一批近年来上海歌舞团积累的佳作,也是给舞蹈爱好者们的一次公开示范。第一个节目女子群舞《秀色》表演时,记者就听到有人在悄悄议论:"这个高难度动作她们做得又整齐又好看","我们的腿脚没她们软,要多练练"……随着《雁北归》《翻身农奴把歌唱》《舞者别恋》《天鹅》等陆续亮相,观众席里的掌声更是此起彼伏。演员们也受到了激励,朱洁静与王佳俊跳的《根之雕》充分展现了刚柔并济的力量与动感;京胡声声的女子群舞《夜深沉》散发出洒脱和婀娜的气韵;方光表演的男子独舞《守望》传递出内心的渴望和坚强的意志。

## 戚薇推出公益写真集

本报讯(实习生 张翰文 记者 夏琦)日前,戚薇携出道以来第一本公益写真集《转身·薇笑》亮相上海。作为在上海出道的艺人,戚薇此番特设上海为宣传首站,意在回到"梦开始的地方",表达对这个城市的感激。

谈起这本写真书,戚薇说:"这次的拍摄是一场意外,原本我只是想请工作团队和妈妈一起去旅游休假的,结果被安排成了一次出差。"但戚薇表示非常感激经纪人做的这个决定,她在发布会现场与唱片公司海蝶音乐总裁毕晓世一同宣布:每一本写真书获得的版税将捐出1元给"微笑行动中国基金",一起救助唇腭裂儿童。

在现场,戚薇与粉丝合唱了电视剧《我的经济适用男》中的两首主题曲。从《我型我秀》比赛出道,以歌曲《外滩十八号》扩大知名度后,戚薇转战影视圈,参演的电视剧《爱情自有天意》将在明年春节前后与观众见面。

## 万芾作品亮相朵云轩

本报讯(记者 乐梦融)女花鸟画家万芾作品展昨起至18日在南京东路朵云轩四楼展厅举行。万芾对传统工笔花鸟画形态重新构筑。评论认为,她的画作唯美而多情,生动而精致,恬静的美感久久萦回,品读她的作品,颇有悠然出尘之感。

## "水墨新痕"联展开展

本报讯 《水墨新痕——沪上八家中国画 联展》近日在宝缘斋艺术展览中心举行,参展的 八位画家是葛天雄、纪康金、陈大健、徐鸿兴、刘 汇茗、李新然、冯皓中、吴春魁。经过近几年在上 海美协研修班沙龙的学习,这次画展集中展现 他们立足传统、追求创新的特点。(赵红玲)

裸机套餐都可以,凭苹果旧机以旧换新最高还补贴2400元

## 苏宁长宁店14日零点开卖苹果5

14-16日,苏宁奉贤西渡店新张开业,14日前预付10元定金,开业期间购传统电器单件满1500元直抵200元,加送价值百元礼品一份。曲阳路店、浦建路店、徐汇店、黄兴路店、共和新路店等5大旗舰联合启动超级团购,松江所有门店迎来"2013跨年狂欢季"盛大促销盛宴。

此外,14-16日,苏宁更推出 全城清样3-9折活动,消费者也可 参加购买单品每满980元立减80元 或100元或120元的活动。

### 苹果5零点开卖 旧机换新最高补贴2400元

12月14日零点,苏宁将在位于中山公园商圈的长宁路超级店正式发售iphone5,消费者可购买16G、32G、64G,黑白色6种款式的裸机,同时也可选择办理电信或者联通合约套餐。0点发售期间办理电信套餐,预存5288元话费享0元购机,最高送1100元苏宁通用储值卡;办理联通套餐,预存5899元享0元购机,送400元苏宁通用储值卡,凡办理合约套餐都送保护膜、贴膜、无线路由器等礼品。

同时,苏宁同步开通以旧换新业 务,凭iphone4、iphone4、Iphone 3GS、 ipad1、ipad2,都可以享受以旧换新现金补贴,其中iphone4s旧机最高可达2400元、iphone4最高可达1700元、Iphone 3GS最高可达400元、ipad1最高可达850元、ipad2最高可达1500元。

#### 3C特惠风暴 年终大不同

14-16日,苏宁3C特惠风暴席卷 全城,苏宁全市门店联合活动,为消 费者打造一个不一样的年终奖盛宴。

近看打這一个不一样的平终实路宴。 14日前预存定金可实现多倍增值,购3C电器满额即可在成交价的基础上立减100-300元。活动期间,诺基亚手机全场8-9折;金立手机全

场满千减百,更加赠超值好礼。预

存联通话费,购机只需0元,最高再享300元苏宁提货卡! 电脑精品样机7折起,购电脑满3500元,再加9元即可获得宏碁李宁运动礼包。单反

相机、微单直降200-800元,返券100-200元,购买数码配件可参加"0元购"活动,最高返300元,更有经典机型4折起售。

#### 相关链接

#### 微软COO首访苏宁 深化战略合作

日前,微软全球首席运营官凯文·特纳、微软大中华区董事长兼CEO贺乐赋等高管造访苏宁,与苏宁总裁金明就深化合作达成共识,未来微软与苏宁将加强Win8系统在中国的推广并建设50个零售体验店,营造正版软件推广环境。

金明表示,苏宁电器门店、苏宁易购、乐购仕门店、"苏宁私享家"等全渠道将全力支持微软Windows 8产品、office软件等产品的推广和销售,线上线下融合的模式将带给微软产品全新的消费体验。凯文·特纳则表示将把自2008年发起的苏宁Windows体验店进一步升级为微软体验店,通过苏宁这一优质渠道给消费者更好的消费体验。